

裴盛基：中国民族植物学研究先行者



裴盛基（右）为研究人员介绍民族植物学研究方法

过去 60 余年，中国民族植物学的耕耘者裴盛基一直在植物王国里徜徉。他开创了
中国民族植物学研究先河，主导创建了云南省传统知识与生物多样性研究会、云南生物与文
化多样性保护中心。退休后，裴盛基依然活跃在生物与文化多样性保护研究领域，他的
人生之路，注定与绿色植物结伴而行。

守护植物报答“救命树”

1955 年，裴盛基从四川省农业学校毕业后，被分配到中国科学院植物研究所昆明
工作站担任见习员。“当时，我做梦也没想过会从此步入植物学的殿堂。”裴盛基工作
后的第一件事就是加入滇西北植物考察队，到丽江玉龙雪山和哈巴雪山采集高山植物
标本和种子。神奇的高山植物、壮丽雪山美景和智慧的纳西族人民，都深深吸引着初
到云南的裴盛基。

次年，裴盛基有幸师从中国植物资源学先驱蔡希陶，学习植物分类学和植物资源
学。“从采集植物标本，到学习植物分类鉴定，参加植物资源考察。我得益于良师指导，
边干边学。”在裴盛基的印象中，工作的前

5 年，他参加过 10 余次野外考察，采集过数千份植物标本，几乎跑遍云南的山山水水。

1957 年秋天，裴盛基第二次参加高山植物考察。当时正值雨季，在碧罗雪山的一
片山间草地沼泽区行走时，裴盛基不小心踏到一片漂浮的草丛上，身陷泥沼。同事
老吕不敢贸然伸手去拉裴盛基，危急时刻，老吕爬到不远处一棵七八米高的高原野
樱桃树上，借助树枝的弹力将裴盛基从泥沼中拉出来。

60 多年过去，每当回忆起那惊险一幕，裴盛基依然对老吕和那棵野樱桃树深怀感
激。自那之后，他在植物学研究之路上更加义无反顾，立志终身守护植物的生命之
根，这其中，也有对那棵“救命树”的报答之情。